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A ’ FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRÁLYNAK

KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

Költ Bétsbon Alartiusnak i j-dik napján 1795*
efxtcndöben.

A
Háborús és Békcsséges KornyiXlállás ok*

z Európai kabinetumok belső rejtekes kamará­
jának ajtajára olly vastag kárpit vagyon vo- 

nattatva, hogy a* leg élesebb izemü politikusnak 
»em lehet azon által látni, -s ki tanulni, mit fouy- 
nyanak fzövjenek abban a’ politikának fö papjai, 
a* ministerek. Ez az oka , hogy most a’ békes­
ségről, majd ismét a’ háborúról álmodozik a* dol­
goknak kétséges ki meneteléről éjjel nappal gon­
dolkozó ember. Hogyha a? Basileai■ congressus» 
ra fel gyüllött békesség fzerzőknek iparkodását,

Stok holmi és Koppenhágai udvaroknak közben­
járását tekéntyük, lehet egy kis reménységünk **
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régen óhajtott békességnek el következéséhez:, 
Ellenben ha a’ győzeddmeiöen fel fuvaikodott 
Fraatzia Conventnek kívánságait, Hollandiának 
mostan környülállásait, és mind a’ két hadakozó 
félnek fzÖrsyitő hadi kéfzűieteit meg fontolíyuk,
egéfzlen el keseredik bennünk a’ ízivünk 9 es ily
iyetén panaízolkotíó ízókra fakadunk ki az égnek 

főidnek istenei ellen: Hát ugyan kevésiitek e* 
az eddig ki ontatott emberi vért? még sem eny- 
hittetek e’ meg fzomjuhságaitokat ? —  mégis dug­
va tanyátok eJ füleiteket a’ fiaikat, férjeiket, aty- 
tyaikat sirató fzüléknek, Özvegyeknek és árvák­
nak jajgatásaira, a’ félelem miatt honnyaikból ki 
futott , és véres verejtékkel keresett vagyonaik
tói meg fofztatott lakosoknak esedezésekre ? Té­
tessétek vifzfza már valaha hüvelyeikbe azembe« 
ri nemzettel fegyvereiket , öntözzétek meg kövér 
harmattal a* már nyóítz efzteodöktől fogva tsak 
nem ízüntelen fzár az nyavalyában sinlődő olaj fák­
nak gyökereit, hadd teremjék meg a* majdan be 
kővetkező tavafzfzal a" békességnek kedves izü 
gyümőitsét. dinien, és ágy légyen.

A* Basileai levelek befzéllik , hogy a’ Fr, 
nemzeti képviselők által fel tétetett békességes 
tzikkelyek között legyen ez is, hogy azon álla- 
pattjába tétetessen vifzfza Lengyel Orfzág , a* 
rnellyben völt 1791 ikben , e’ pedig egy olly fel­
tétel , a’ mellyre nem egy könnyen fognak a* 
Berlini és Pétersburgi udvarok áilani , nem is le­
het tekinteteknek nagy meg sértődése nélküi, *s 
félő, hogy ez által is ne akadályoztasson a’ bé­
kességnek ideje.

Hollandiának mostani környülállásai is 
késleltetni fogják a’ békességnek idejét. — A’ Hol­
landus patrióták fel tették magokban , hogy ké- 
ízebbek akár mit mivelüi, mint előbbi constitu- 
tiójokat tovább lábbal tapodtatni engedni; mint 
az Orániai famíliát többé magok közzé bé fogad­
ni : ennek Ősi jussait pedig mind Európának rsen- 
dességére, miod más politica okokra nézve, vé­
delmezni kell az uralkodó fejedelmeknek , kivált
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képen a’ Prussiai királynak, a’ ki kettős, sőt 
hármas vérség kötelével vagyon avval öfzve kap- 
tsoltatva. És imé ez az oka, hogy egéfz ármá­
diáját a’ Westfáíiai kerületbe küldötte Mogun- 
izia vidékéről, és a” mint a* Berlini tudósítások 
erössitik , 120 ezer emberre akarja annak íz ám át 
ízaporitani. A* Hollandusok egéíz bízodalmokat 
a* Párisi Conventbe, PichegGenerálisba, és az 
éfzaki Fr. ármádiába helyheztették, e’ mellett 
önnön magok is mind a5 fzárazoa , mind a5 vizea 
erössen kéízülnek, ?s azzal biztattyák magokat, 
hogy a’ fzabadságnak beaaek meg nem fojtatott 
lelke, és hazájoknak fekvése, dolgaiknak fzeren- 
tsíf kimenetele mellett, magokra válaitak a’ kezes* 
séget.

Közönséges és tudva lévő dolog, hogy már 
most a’ Hollandiai ármádia is öfzve kaptsoltatott 
az éfzaki Frantzia ármádiával, ’s ezzel együtt 
hadakozik az Anglusok ellen. Vélt is már egy­
néhány tsata köztök, nevezetesen Feb, 25 ikén, 
Nienhus mellett a’ BentheirniGrófságban, melly- 
ben az Anglusok és a* veiek volt Fr. emigránsok 
kéntelenek voltak amazoknak engedni a’ csata 
piatzot, a’ kik mindjárt azután az Etns vizéig 
nyomúltak eíőbre. — Gróninga alól is e! üzzettek 
az Anglusok, és Fr. őrizet tétetett a’ várasba.—•
Deilfzielt is a9 Gróningai tartományban el fog­
lalták, a9 meily által az Etns vizének ki folyását 
egéfz len el zárták. Febr. 27 ikén Nieuschantznál 
is meg támadták, és meg is győzték az eggye- 
sült Ánglus és Haonoverai seregeket, a9 meily via* 
dalban sok Hollandus patrióták vőkak a9 Fran- 
tziák közt.

A9 Prussiai koronához tartozó Meursi her*
tzegségben tsendessen mondatnak magokat visel* 
ni a5 Frantziák, de azomban a9 sok hadi sattzal, 
és tábori proviant adással felettébb terhelik a* 
fzegény lakosokat**»» 761903 lívrát vetettek a’ her- 
tzegségre , a9 meiíybői Mtursia várasának maga 
nak 557036 livrát kellett volna le fizetői, hanem 
a9 sok esedezés után, tsak ugyan el engedtetett
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annak egy harmad réfze, a’ két harmad réfze
pedig katona montirungért fog fizettetni , és így, 
tsak ugyan ottan fog az a’ pénz maradni. —  A’ 
honnyaikból ki költözött uraságnak vagyonaik 
sequestrum alá vétettek, ?s el petsételtettek, de 
még eddig el nem adattak. A ’ királyi erdőkben 
lévő élő fákat naint le vágattak a’ Fr. nemzeti
képviselők, ésréfz fzerént meg égettettek, réfz íze-
rént pedig jő árron el adatták. Más el foglalta» 
tott tartományokkal is hasonló módon bánnak.

A ’ közönséges fejedelmeknek hadi vezérjei,
egy Osncibrücki tudósítás fzerént, ottan fognak Öíz- 
ve gyűlni, a’ jövő táborozás plánumának f » dől. 
gozására —  A ’ Hollandiai tartományokban fek­
vő Frantziaságnak fzáma 87000 emberre tétetik, 
és még 50000-ei fog az Áustr. Belgiomi sere- 
gektöl fzaporittatni. Ezeknek fzámát hol kisseb- 
bitik, hol öregbétig a’ Hollandiai levelek, és e* 
miatt soha sem lehet azt bizonyossan meg hatá­
rozni. Akár mennyi lenne, tsak hogy ki lehetne
Őket Hollandiából küfzöbölni.

Egy éfzaki figyelmetes politikus egy terhes
afzfzonyhoz hasonlittya a’ revolutiőt
a’ melly első elztendőben a’ mezősé

y

gén el temettetett könnyen hivőséget ízülte e’ vi
lagra A második terhével egy merő vak gyér
meket ízűit, kinek vakmerőség vala a’ neve 
de a’ ki Mastricht alatt fzáraz nyavalyáb

I

hók
meg

Harmadik fzülött magzattya a ’ discordia, 
az az , a’ vifzfza vonás , a’ ki valamint nemző 
attya a’ telhetetlenség, úgy ez is naponként job­
ban jobban öregbedik. Mit fog negyedik terhé­
vel ízülni, tsak az gondviselés tudj Eu
Topának okos réfze reményű, hogy a* politika, 
ez a’ termékeny anya, már valahára egy olly 
magzatot fog e’ világra fzülni, melly az Okosság
nevet meg fogja érdemleni és melly által vifz
fza fogja előbbi tsendességét a’ Német Birodalom
nyerni Da mivel a’ múlt Januáriusban Hol
landianak véletlen el foglaltatása által okozott
félelme közt * idétlen gyermeket fzűlt, meg válik



mit lehessen reménylenünk. “  Helyesen ítélt lé­
gyen e’ ez az éfzaki politicus, avagy nem? itély* 
Jyék meg íigyeímetes Olvasóink.

* *
*

A’ jelenvaló hólnapnak n-ik és 14-ik nap­
jain kőit Bécsi diariumban , fel vágynak azok a* 
Cs. K. vitézek jegyeztetve, a’ kik vitéz tetteikért, 
ezen folyó 17951k efztendőben arany és ezüst ér­
dem pénzt nyertének. Az idegen nembelieknek, 
mint Hazánk előtt esméretieneknek neveiket el 
halgatván , a* Vécsey és Erdődy hufzár rege men­
téből valókat említem 1). A ’ Vécsey regementé­
ből 2 strázsa mester m. Németh , és -
nolák Jó sé f , és 9 koz ember kaptak ezüst érdem 
pénzt. Az utolsóbb strázsa mester a’ Flammers- 
heirni ütközetben sebbe és fogságba esett kapi­
tánynak Pamesik-nek ellenség kezéből lett ki men­
tése, a’ Fr. tilzt meg sebesitése, és két lovas Fr. 
vadáfznak agyon vágása , ’s egynek el fogatása 
által tette arra magát érdemessé. A’ köz embe­
rek nevenként így következnek: 1. Tóth Miklós és 
Hayas János. Ez a’ Flammersheimi tsatában , két 
pajtását, u. m. Nagy Jánost és Pafzron Jósefet 
fzabaditotta ki a’ Frantziák markából, a* kik kö­
zül maga kettőt le vágott, egyet el fogott, a ’ 
többit pedig fzéllyel űzte. 2. Orbán Jósef Bar-
bácsi György pajtását, a’ ki alatt a’ Jova agyon 
lövetett, ’& el fogatott, a’ fogságból ki fzabadi­
totta, egy Fr. lovas vadáfzt le vágott, rs ennek 
lovára fel ültette említett pajtásár. 3. Victori A n ­
tal és Balogh Jósef Berndak Jósef strázsa meste­
reket Három Fr. lovas vadáfz kezekből ki men­
tették , a’ vadáfzokat le vágták, *s két lovat 
nyertek. 4. Mindfzenti Kováts János látván Mefz- 
fze fő hadnagyának 15 Fr. volenter által lett el­
fogadtatását, két pajtását néki biztatta, vetek 
együtt a’ Frantziákra rohant, egynéhányat közű­
lök le vágott, 1 tifztet és 5 köz Fraatziát el fo­
gott, 9s az által meg mentette kedves tifztyét. —
s. Kürty FercntZ) Kováts Demeter pajtását ki fza-
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badí'e
hídon
nyi D
met el 
tóttá,

Frantziák kezekből és
gén

fog
9az Éb

mode
az Ébsi

isgát. 6.
történt tsatáb

Csd

B^rbácsi pajtását meg fzabadí
az Ölet vivő Fr. lovas dáfzt lováról le

ágta, ’& arra p
vitte. 7

apását fel ülte 
Fukovich Fasó

én a Regementi
Fiammersheimi

tsatában egy fején meg sebesiteteít pajtását a Fr 
lovas vadáíz markából nemtsak ki mentette, ha
nem k a* fejét két fel agta

__  +

u )  Az Érdödy liufzár regementjéből Haatz
Kuhowa Iván nyertének ezüst érdemjíndrás es

enz! az elsőbb azért, mivel a’ Zahlbachi sántz
jneHett Ribarsky kapitányt, az utolsóbb pedi 
a ’ sebbe esett Sermage fő strársa mestert ki men 
tették a? Fraotzia fogságból.

Frigyes B.

A9 Hollandiai nemzeti képviselők még most 
is minden nap gyűl lést tartanak, és küiombkü- 
lŐmbféle végzéseket teíznek hazájoknak, polgári* 
és h*di do gaira nézve. Jól tudván ők azt, hogy 
az Orádai herizegi háznak sok hívei ás baráty- 
tyai tegyenek a’ Batavusok közt, ás hogy sokan 
kívánnak hazájoknak jeleovaló zavaros állapaty-

azt végzettáktyáhan hounyaikbói ki költözni
Feb. 5 ikén, hogy senki a' municipaiitásoknak hí­
rek, 9s Írott engedelmek nélkül, ki ne mennyen 
Jakó helyéből, annyival inkább a’ respublikának 
kebelébö, ; a’ ki ellenkezőt inivelénd, jóízágacon- 
fkkáltasson , maga pedig keménnyen bűntettessel!
meg hogjha a’ köroyűláliások kivánnyák ha
Jállal is. A ’ ki az ilíyetén honnyaikból ki költö­
zőket , lovaikkal, fzekereikkel segítik, testekben
fzenvedendő büntetésre sententziáztassanak.
A' Frantzia seregeknek adatni fzokott eleségtői 
semmi harmintzadót nem fizetnek az adók / „ .» es a
vevők.
aag

Amsterdámban 7200 Hollandiai gyalog­
fog őrizetbe maradni. A*

fzigetébs hajók küldettek gabona vétdér
reménységnek

fik
<*- t A
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Hágai Karok és Rendek által Párisbá küldetett
békesség fzerző követek Brantsen, és Repelaer 
urak, a’ nékiek küldetett parantsoiatra, hogy í, 
:i, Hollandiára nézve semmit is ne mivtllyenek, 
azt válaszolták, hogy ők tellyességgel semmi zűr­
zavart nem akarnak lódítani, hanem tsak ugyan 
köteleseknek lenni tartyák magokat, azoknak, a* 
kik Őket oda küldötték, t. i. a’ Hágai fő kormány
izéknek , ízárnot adni a* reájok bízatott követség­
ről A 5 helytartó fejedelem test Őrző seregéről 
azt a* végzést tették a’ Hollandiai nemzeti kép­
viselők , hogy Febr. 25 ik napjáig fog a9 közonsé* 
ges kafzfzáhól zsóldot venni, azután pedig elbo, 
tsáttatní fzoJgálattyából, ezt adván okül , hogy 
az illyetéo különös seregre nem léfzen többé af 
respublikának fzüksége. Az előbbi Hollandiai ár­
mádia is el botsátatott, ’s helyette más seregek 
állítattak fél, egy fzóvaí, egéfzlen más rendelések 
léteitek a Hollandiai respublika ármádiájánál. — 
Tartsuk meg jó l , hogy ennekelőtte az Utrechii 
uniónak egyik tzikkelye fzerént, a’ helytartó fe­
jedelem volt a* Hollandiai ármádiának fő kapi­
tánya , vezére, és igazgatója, ő tőlle függöttek 
a* regementeknek tulajdonossai, a’ hadi előme­
netelek, rövideden fzólván , egéfzlen ő reá volt 
bízatva a’ Hollandiai respublikának fzárazon és 
vizén lévő hadi erejének fő kőrmányozása. A* 
mostani revolutio után, ezt a* just is magoknak tu­
lajdonították a’ Hollandiai nemzeti képviselők,

A n g l i a .

A? rendkívül való útakon Hannoverába k'úX 
detett levelek beízéllik , hogy a5 Hollandiai hely­
tartó fejedelem, famíliájával együtt, a" műit Jan. 
21 ikén jutott Londonba; hogy a’ Yorki hertzeg* 
és Portián hertzeg küldettek el fogadására ’s ti íz* 
teletére ; hogy minden arany 5s ezüst edényeit f 
pénzét, drága gyöngyeit,’s köveit, sőt az Orániai 
famíliának minden fontos írásait,és documen tűm ait. 

fzerentséssen el vitte magával. Egéfz Európaicöl
foámúl azon, hogy ez a’ helytartó fejedelem 3
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tifztelte a* Frigyes Belgiom

ól terhes fzolgalatty 
géfz famíliáját íz s

és
kórmányozások alatt, egy fzázadnái 
rágzott ez a* hatalmas respubiik
gyűlöl lye

kinek fzerentsés
rább vi«

nyíre
üldözze azon Háznak mostan

maradékait, V\ Wilhelmet, és annak ház.
Sokan a’ Hollandiai patióták közül azzal 
Jvak ölet, de kiváitképen a’ helytartó fejedeimnét 
de helytelenül, hogy a’ Hollandiai respublikának

privilégiumait lahaicoustitutióját, v» j/i»*
alá tapodta, az igaz patriótákat le nyomta

badsa
hi

Ily ajktól meg fofztotta, fzámkívetésbe küldőt 
te, minden közönséges hivatalokba a’ maga terem
téseit öetyh k Társaságnak temérdek
jövedelmeit réfz fzerént maga kints tárába sepret 
te, réfz fzerént el tékozlotta, és olly végekre fordí­
totta a’ mellyek végtére is vefzedeltnére fzolgáltak 
vóina a’ Batavusoknak ; sőt azzal vádollyak a* 
fzegény helytartó fejedelmet, de meg nem mutat- 
hattyák, hogy Ő a* Londoni.és Berlini kabinetu- 
mokkai azon iparkodott légyen, hogy a’ fzabad res­
publikából monarchiát tehessen, önnön magát
pedig és maradékait királyi fzékbe ültettet
hesse. Egy fzóval, kígyót békát reá kiáltanak 
mostan a" Hollandus patrióták a’ helytartó feje­
delemre és famíliájára.

London várasának lakosi közönséges gyűl- 
lést tartottak magok közt, és azt végzették, 
hogy a* békességnek vifzfza fzereztetése véget, 
egy alázatos esedező levelet nyújtsanak bé az al­
so Parlamenturanak. Az Angliai nemzet fzabad*
tságának palládiuma, az úgy nevezett Habeas cor­
pus actának további fel fiiggefztetése vagy vifz­
fza fzereztetése miatt kérdés támadván az alsó

Earlamentoxnban, 239 én voxoltak annak továb-
i fel függefztetésére , 53 án pedig előbbi való­

ságába és erejébe lejendő vifzfza helyheztetésére*
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Frantzia •

Régulta várakozik a* Párisi Publicum mit
fog a’ Convent a’ vallás dolgában meg határoz0

Dl.
közönség

Ennek a’ tárgynak fzoros meg visgál a
Jóra bátorság és vényekre

ügyelő Commissiókra bízatott, mellyeknek névé
ben a múlt Feb
egy 9 tzikkelybŐl

ikén tartatott gyüliésb 
decretumot adott bé ■

és ezek kevés változással helyb<P Angi
hagyattak a’ Convent által. Ezen 
tét es vallást tárgyazó decretumnak rövid sum

tifztele

máj ez Semminemű tifzteletetnek gyakor
lását nem fzabad meg háborítani; egyikért sem
fog köz aság fizetni, és sem az tifz
teletnek gyakorlására, sem az egyházi fzolgáknak 
lakására helyet mutatni, minden vailásu gyüle-

ne
ha

kezet vegyen magának; semmi vallásit pap 
járjon áilapattyát ki nyilatkoztató köntösben, 
nem más polgár társaival hasonlóban; a’ közön­
séges isteni tifzteletre való öfzve gyüllések a* tör­
vénytévő hatalomnak, és a’ köz jóra, ’s bátorság-

alatt fog 
ít, és jó

ra ügyelő Commissióknak vigyázattyok 
lenni, de tsak a* közönséges tsendesség 
rendet tárgyazó dolgokban; semmi közönsége 
jelek t, i. harangok ne legyenek az isteni tií'ztelet 
re való öfzv* gyüllésre; önnön magok a’ közön
ségek
sá

a9 közönséges isteni tifzteletnek gyakorlá
sem örökösen, sem árendában nem vehet

nek helyet; az isteni tifzteletnek gyakorlására fzük- 
séges költségre sem eröfzakosan , sem más fzin
alatt
laki a’ közönség
tya,
vétkezik

léfzen fzabad pénzt öfzve gyűjte va-
tifzteletet meg háboríty- 

a’ közönséges bátorság és tsendesség ellen
9 méltóképen mégis fog büntetni

E ’ fzerént a’ végzés fzerént, most senki sem 
kénfzerítetik Fr. Orízágban erre, avagy ama val­
lásra, kinek kinek fzabad tettzésére bizatik, akár
az igaz istent akár a
akár mást

napot 9 akár a’ hóidat,
valamit tartson a’ leg főbb valóság



nak s akár a5 bibliát , akár a 
Taloiudot.

Koránt > akár a

Minekelotte ezen közönséges isteni tifzteletet
Convent eleibe terjefz*tárgyszó tzikkelyeket a

tette volna Boissy d* jínglas , ekként kezdette be- 
fzédjét: Elég sokáig nyögtetek, úgymond, a ’ Ven­
déi ofztályban végbe ment fzorny üsegek miatt v

azok a’ vallásnak fzép fzin^ alatt, mentenek
, a* vallásbéli

mind
végbe, és ha a* fanatismus, az az ,  
vak buzgóság erőfzakos efzközok áltál le nem 
nyomattatott válna , soha el nem pufztitotta vól-

ízűn-
fessük meg ezt a ’ pufztító a lkotm ányt, mellyet 
hanemha miveleodünk, noha kü 1 s5 ellenségeink 
ellen mindenütt győzödelmeskedüok , de végtére 
is tulajdon kezeinkéi fogjuk egymást meg eméfz-

na azt a ’ fzép főidet a’ háborúnak tüze
. . .  /  *  «  n  s  r  i s  ^

teni. A* melly efzközzokkel éltének az ofztályok 
ba küldetett nemzeti képviselők , a ’ minden réfz- 
ről hozzánk jött esedező levelek , kéűfzerítettek 
bennünket a* közönséges isteni tifztelet eránt is

Nem keli itten azt visgáhrendeléseket tenni.
Dl vagyon e’ az embernek a* vallásra fzüksége t
avagy mats.

A 5 Moniteur nevezetű Párisi újság, ekként 
írja le a’ Hollandiái revolutiót , és a* Hollandiai
Nemzeti képviselők gyülekezetének mostani elő*
ülőjét Pa ' ‘ "A ’ Holland insurectio nd
a hét frigyes tartományokban ki terjefzkedik, 
valahova a* Frantziák hé nyom ulnak, mindenütt 
nemzeti gárdákra formáitatotnak lenni találiyák 
a’ polgárságot, mindenütt le hányatnak hivataly-
lyaikból a rég fztviseíők knak fejei meg- 

buzgóságú patriótákfogattatnak , és esméretes
válafztatnak hellyettek. Az újonnan ízületeit Hol 
landiai Statusoknak válafztatott nagy Pensiona- 
iusa Paulus Péter, egynéhány fontos munkákat

irt a jussokról és ekelőtt 2 fz
teodővel bátorkodott egy könyvetskét nyomtat

Hollandiában» maga alatt5 emberi



ségnek jussairól (h). A’ Hollandiai Admiraliíásnál
tekintetes hivatalt viselt, de mivel nem fzenved* 
hette ötét a’ helytartó fejedelem, az 1737 ik efz- 
tendei revolutio után, meg fofztatott hivatallyá- 
tó!. Az azután következett efztendőbeo , Frao- 
tzia Orfzágba jött, holott a* mint tudva vagyon* 
nem akarta magát az udvar Hollandiának döf 
gaiba elegyíteni, — Ekkor Brestiába utazott, a5 
hói, mint a* dologhoz értő férfiú, tsudálkozott 
ugyan a’ hajó építő házakban gyakorlott tékoz­
láson : hanem éízre vette azon ki meríthetetlen 
segítség kútfejét is, melly ízerént valaha egy oliy 
tengeri erőt lehet ki állítani, a* melly félelmére 
léfzen az Angliai tengeri erőnek. Még akkor meg 
jövendölte néhány meg hitt baráti előtt, hogy 
nagy változás fogna Frantzia Orfzágban, és Hol­
landiában lenni. Rotterdámba vifzfza menvéo , 
minden közönséges hivataloktól üres, és fílosofusi 
életet élt. Hogyha tsudátkoznak a’ Frantzia rés- 
publikánusok azon, hogy a’ Batavusok, mosta­
ni nagy revoludójoknak első fzempillantásában 
előbbi igazgatásoknak formáját, a5 melly a’ Há­
gai Karoknak és rendeknek neve alatt esméretes 
vó l t , mindjárt el nem törlötték, és hogy mind 
Paulus, mind más fel nyilt íz emu patrióták hiva­
talokat válaltanak fel azon régi kormány fzékaéh

$ * A I9

$

♦ •'* »

( hyGrofz Pensionair, Raths Pensionair 
sionarius , publicae rei in Batavis Procurator) 
ki légyen a? Frigyes Belgiomban, meg mon­
dottam régi Olvasóimnak. A z újjaknak ked­
vekért , most is meg magyárazom. A ' hely­
tartó fejedelem után , második fzemély vólt ez 
Hollandiában, olly forma, mint Magyar O f  -■ 

fzágban á* JSádorispán, a) kinek kötelességé 
ben állott á* respublikának , és
fundamentomos törvényeire vigyázni , és a) 
helytartó fejedelmet tartozó kötelességére, hogy 
ha azok ellen miveit vólna, meg .
E) mellett, ö vólt á* Hollandiai tartománynak
örökös referense} dolgainak előadója, örökös



jól meg kell nékiek gondolni, hogy fzükséges volt
azon régi igazgatás formájához nyúlni, az anar­
chiának el távoztatására, a* tormányokra fel ofz- 
tatott, és a* helytartó fejedelemhez hiv , 30— 35 
ezer főből álló ármádiának ki fegy verkeztetesére, 
el botsátatására, és a’ közönséges kafzfzanak, a* 
kereskedésnek, a* hajókázásnak, és más hafznos 
dolgoknak további fenn tartására.„

Miot, a9 külső dolgokra ügyelő  ̂ Commis-
siőnak eddig volt biztosa fog követségbe men* 
ni Olafz Orfzágba, mint követség titoknokja fog­
ja Őtet követni Reinhard , a’ köz Jóra ügyelő 
Commissiónál, a’ politica correspondentiának ed­
dig volt igazgatója, kinél azon tárgyra nézve ér­
demesebb, és nagyobb talentomú ember nem
tartatik Fr. Orzágban. Miot helyére Colchen ál­
lítatott elő.

A9 köz Jóra ügyelő commissionak képében* 
következő jelentést tett Pellet a* Conventnek, Feb* 
18 ik napján: Egymást nyomban követő gyöze- 
delmeitek miatt allig tud a* Commissio bennete* 
két tudósítani, a’ Fr. katonáknak vitézségeket, 
mindenütt bőltsesség követi, a ’ Hollandiai Patrió­
ták örökké való alliántzot akarnak a* két köz 
Társaság közt fel állítani; semmi ellenkezés, sem­
mi rendetlenség nem követte Hollandiai győzö- 
delmeinket; közönségessé lett ottan a9 revolutió ;
minden Hágában múlató idegen ministerek fzercn-

deputdtusa a9 Hágai kórmány fzéknél, és bel- 
jő titkos ianátsos. Egy Jzóvctl, a9 nagy pen- 
sionariusi/ vólt> ha igazán viselte hivatallyát,
ét' Hollandiai respublikának . Öt -
dönél tovább nem viselhette , hanem­
ha újobban, válafztatott, és meg erössitetett lé­
gyen abban. Ezt a9 méltóságos hivatalt van
den Spiegel viselte mostanában, hanem mivel 
a9 respublika leg nagyobb ellenségének lenni 
tartatott, nemtsak meg fofztatott hivat ally á-
t ó i * hanem mindjárt fogságra is küldetett♦
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lsét kívántak nemzeti képviselőinknek el kezdett

fyŐzedelmeinkhez; Richar, a’ ki eddig a* köz
óra ügyelő Commissiónál Hollandiának ügyét

folytatta, paraDtsolatotok fzerént, már el ment
Hágába. —  Majdan projectumot fog eleitekbe 
terjefzteni ez a’ Commissio, a’ me Ily fzerént kell
Hollandiával a’ politica és kereskedésbéii tárgyak- 
ra nézve bánni, ’s avval állandó és hafznos fzÖ- 
vétségét mivelni. —  Felettébb sok Anglus maga- 
zinumok estek győzedelmes seregeinknek kezekbe, 
A 9 Dániai és Amérikai hajós kapitányok nem vet­
ték fel hajóikra a9 Hollandiából ki futni akart Fr, 
emigránsokat — A9 Hollandiai flottán fzolgált ha­
jó sereg esküvéssel kötelezte magát arra , hogy 
nem fog a1 Fr. respublica ellen fegyverrel fzolgái- 
ni, kéí'z jó rendet és jó fenyítéket tartani, min­
dent jó állapotban hagyni igyekezni, és ki nem
repülni a* Hollandiai kikötő helyekből a9 Frantzia 
Generálisnak parantsolattya nélkül.

Egy Frantzia nemzeti biztos illyetén tudó­
sítást küldött a9 köz Jóra ügyelő Commissiónak 
TexelbŐl : Az itten volt Hollandiai flotta ellen 
küldetett expeditio , azon emlékezetes történetek
közzé tartozik , meJivek híressé tették a9 Hollan­
diai revolutiót. A 9 flottát, nem hajós seregeink, 
hanem gyalogságunk, és lovasságunk által foglal­
tattuk el, 14 linea, és 25 kereskedő hajó, melíyek 
közt 6 Anglus hajó vólt, estenek kezünkbe. Né­
hány napokkal ez előtt a9 Hollandiai Admirális 
hajóján ebédeltünk , igen ; barátságosan fogattak 
bennünket a9 hajós legények; hanem vélek is , és 
a9 Hollandiai ármádiának maradványával is em­
berségesen bántak vitézeink —  A ’ jégnek köízöny- 
nyük a9 Hollandiai flottának el foglaltatását. —*
Igen sok emigránsokat fogtunk eXHelderben, Me* 
denbfykben, Enkhuyseriben és Hoornban, sokan köz-
zülök Frisíandiába akarván a9 jégén futni, a? ten­
gerbe merültek.44

%
# __

,, A9 Frantzia Constitutió Belga nyelvre for* 
ditatott Hollandiában, és minden várasokban 
helységekben, közönséges helyekre ki ízegeí&te-
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tett
Írja

nem
%

azért í a’ mint a? Fr. nemzeti biztos
a Párisi köz Jő

m tgyelő Commissiónak
hogy bé vegyék azt a’ Batavusok , hanem hogy

hogy a*az áítal meg
sokáraHollandiában tartatandó kö___ D

nemzeti Gyüllésben ki válafztassanak azok a
kdlatos princípiumok

agositasson a és
nem

sár­

nak gondoíkoz 
kasaikkal leg inkább meg egyeznek

a* mellyek a’ Hollandusok- 
módjával, erkőltsokkel, és ízo

Ámster-
dámból 800 főből álió seregünk marsirozott éfza
ki Hollandiába, ’s helyekre óoo ruk bé

hogy
/ • I

lünkménylhettyük,
a* Hollandusok , és jövő 
látogatására akarnak az Anglusoknak menni

Re
egyet
ízfzal velünk együtt

fognak é 99
9, A’ Walchereni Hollandiai fzigetnek lakó

sai mago által vitték Seiandiába azokat a’ FranQ

tziákat, a* kik eddig Cads, , és
Axenben váltanak , még pedig hármas fzinü vi 
toriás hajókon— VIifsingdbalett jutásokkor rend­
kívül való örömmel és barátsággal fogadták vi­
tézeinket a* lakosok. “

A’ Párisi köz Jóra ügyelő Commissio egy
hirdetteteít ottan ki, melJy által

, rang­
jaikat, és foglalatosságaikat kötelesek írásban hé

parantsolatot
minden ottan mulató idegeneknek neveiket

adni a* házai gazdák
A* Brüjzjzelben lévő nemzeti képviselők mind 

Brabantziában , mind Flandriában meg tiltották 
a’ pálinka főzést, a’ melly által igen sok gabona 
meg emélztetett. Egyedül Flandriának napkeleti 
iréfzében 181 pálinka főző házak voltának, a’ 
mreilyekben naponként 200000 emberre való ga­
bona, és 9000 famíliára való ízén consumáita- 
tott. —

Marec illyetén jelentést tett a5 Conventnek 
a* köz Jóra ügyelő Commissiónak képében, a* 
Brestiai Fr. f.oltáréi: Ez a’ 'flotta, úgymond, 34 
napi id e ’s tova lett járkálása után, hebr. 1 ső 
napján ismét bé ment a’ Bresti kikötő helybe»
Szerentsés vólt, és fzerentséUen. Szerencsés any*
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nyíban, a* mennyiben Howe Admírált tartoztatta 
és meg akadályoztatta a’̂  napkeleti és napnyiig® 
ti Indiára kéfzűiő Angliai flottának ki repülését 
70 hajókat vettenek el töílok fregáttáink , és
1300 embert fogtanak el azokon. Meg mutatta
a’ Fr. respublika, 34 linea hajóinak télnek idején 
a’ nagy tengerre lett ki repitetése által, hogy min* 
denkor ízembe fzálhat Angliának tengeri hatal­
mával. Szerentsétlen vólt annyiban , a’ mennyi-

idestova lett úfzkáíása alatt, három linea 
a’ Scipio, a’ Super, és a’ 9 ik Thermi-

*ben 
hajója
dor el süllyedtek, Az utolsó , melly ennekelötte 
Jakobinusnak, *s az előii Âuguneveztetett, 
semmire kellő vólt (Érává brávó! kiáltozták a* bal­
gátok^ Egyébb arant igen derék iskola volt ez a 
téli tengeri utazás hajó seregeinkre nézve, és tely 
lyességgel nem kételkedik a’ köz jóra ügyelő Com

*

missio azon 5 hogy vitéz hajós katonáink rövid
idő múlván minden tengereken, tekintetet ne íze
rezzenek magoknak. Ez a £ iotta Jan. 30 ikától
fogva 119 ellenséges hajót vitt be a* Bresd ki kö
tő helybe, és 19 et süllyeíztett el a* tenger vizel-
be. “

Az el műit Febr. 10 ikén tartatott Convent
gyülléséöen emlékezetet tévén Richard a* köz Jó­
ra ügyelő Commissiónak nevében, egy Olaí'z Or- 
ízágí fejedelemmel tett békességes, és neulralitá- 
si tractáről, az a* kérdés fordult fe l: Békességet 
kell é a* Fr. respublikának maga ellenségeivel 
tsináini, avagy nem? ha keli, miísoda fel téte­
lekkel? közönségessen é , vagy magánosán ? E* 
tárgyról külömbözŐ értelemben voltak néhány 
tagjai a* Conventnek , ki el kerülhetetienül ízük- 
ségesnek , ki nem ollyannak lenni mondván azt a* 
Fr. respublikára nézve. Egyebeknek beízédjét el 
mellőzvén, egyedül az Oysei Ofztály deputátusá- 
nak Bourdonnah értelmét említem. ,, Abban a* 
ízempillantásban , úgymond ő, mellyben meg gyŐ- 
zettetett ellenségeink előtiüok refzketnek, úgy fes­
tetnek le a’ Frantziák Európának fzemei előtt,
mint ollyak, a* kik halálos ágyaikban feküfznek,

f



35 2

és fzomjuhozzák a* békességet ? Igen is fzomju
hozzuk a’ békességet, mivel nem kedvellyük a
vér ontást; mivel az emberi nemzetnek boldog

ágát kivánnyuk mivel hofzfzas munkáinknak
ma a’ békesség léfzen de soha se Kivannyufc

két
békesség el a’ fziikség kénfzerit ben

Épen nem, lehetetlen a’ Fr. respub 
Ilkának erejét kimeríteni, és az a’ projectum 
hogy éhség által kell Fr. Orfzágot meg győzni

>

mindenko
hogy még

ég vóit. Tsudálkozni lehet
ic kratákhoz btfzédeket

kell hallanunk — Betsüllőm Lacombet, de meg
falom értelmét 
indításának ,

El
és

felejtsétek , hogy a' had
békesség fzerzésnek jussa a* nem­

zeti képviselőkhöz tartozik, egyedül ö nékiek 
vagyon jussok más nemzetekkel békességre és
traktára lépni. “

Olafz Orfzdg•
Az el múlt hólnapnak régén hadi Tanáts

Duma felöl.
tartatott Majlandban , a’ jovö táborozásnak pla-

Jelen voltának abban Gr. W allis, 
az eggyesült Austriai és Pedemonti hadi népek 
eddig volt alf-kórmányozója, egy AngJus Admi­
rális, és Generális, Gr. Wilczek Majlandi udvari 
minister, és a> Modenái *s Pármai udvaroknak 
küldötjeik — Toulonból ízünteleo pihent Fran
tzia seregek marsiroznak a* Génuai respubliká­
nak földjére, és a’ mint iratik, Olafz Orízágban 
is ki akarják hatalmokat terjefzteni.

Ezen környülállások által indíttatván a* Ná- 
i lakosok, esedező levelet nyújtottak be a* 

els. királynak azon királyi rendelés ellen, melly 
fzerént 16 ezer ember parantsoltatott Lombardiád 
ba menni. Vólt is hafzna kéréseknek, és már 
most tsak 1500 ember fog oda hajókon vitetni*

* *
*

Titt. Sróbl Zsigmond urat, Tek, Baranya, 
Tóina, és Somogy Vármegyéknek törvényes Táb­
la Biráját, Cs. K. Tanátsossá tenni méitóztatta 
Fels. Urunk.




